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Часть 3 [9 баллов]

Растение 1 2 3 4 5
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Конечности птиц 1 2 3 4 5
Местообитания 9___ сГ г

Вопрос 3.
Участки спирограммы 2 4 6 7
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Б Л А Н К  З А Д А Н И И
м у н и ц и п а л ь н о го  этап а  в сер о сси й ск о й  о л и м п и а д ы  ш к о л ь н и к о в  по

б и ол оги и .
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У важ аем ы й  у ч а с т н и к  о л и м п и а д ы !
Вам предстоит выполнить теоретические (письменные) и тестовые 

задания.
Время выполнения заданий теоретического тура 2 (два) 

астрономических часа (120 минут).
Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать 

следующим образом:
-  не спеша, внршательно прочитайте тестовое задание и уясните суть 

вопроса;
-  внимательно прочитайте все предложенные варианты ответа и 

проанализируйте каждый из них, учитывая формулировку задания;
-  определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее 

верный и полный; если требуется выбрать все правильные ответы, их может 
быть более одного -  в этом случае выявите все верные варианты ответа, 
соответствующие поставленным в задании условиям;

-  запишите букву (или буквы), соответствующую выбранному Вами 
ответу, на черновике или бланке задания;

-  продолжайте таким же образом работу до завершения выполнения 
тестовых заданий;

-  после выполнения всех предложенных заданий еще раз проверьте 
правильность ваших ответов;

-  не позднее чем за 10 минут да окончания времени работы начните 
переносить верные ответы в бланк ответов;

-  если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, 
то неправильный вариант ответа зачеркните крестиком и рядом напишите 
новый.

Предупреждаем Вас, что:
-  при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один 

верный ответ, 0 баллов выставляется за неверный ответ, а также если участник 
отмстил несколько ответов (в том числе верный) или все ответы;

-  при оценке тестовых заданий, где необходимо определить все 
правильные ответы, 0 баллов выставляется, если участником отмечены 
неверные ответы, большее количество ответов, чем предусмотрено в задании 
(в том числе правильные ответы) рши все ответы.

Задание теоретического тура считается выполненным, если Вы 
вовремя сдаете его членам жюри.

Максимальная оценка -  39 первичных баллов (итоговых баллов -  100).



Ч а ст ь  I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только 
одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс 
ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в 
матрице ответов.

1. П р ед ст а в л ен н ы е  на р и су н к е  в о дор осл и  
отн ося т  к:

а) зелёным
б) диатомовым
в) бурым
г) эвгленовым

2. Г р и б ы , у  к о т о р ы х  в ж и зн ен н о м  ц и к л е  
р а зв и в а ет ся  сум к а  со сп о р а м и , это;

а) базидиомйцетьг
б) хитридиомицеты
Т1^ 'J r ' t r r » \ f T T r T f » 'n L TJ-» J  A V V y  X

г) дейтеромицеты

3 . С т р у к т у р ы  б есп о л о го  р азм н ож ен и я :
а) спорангии
б) сумки
в) базидии
г) склероции

4. Р а стен и е-х и щ н и к :
а) повилика
б) петров крест
в) непентес
г) заразиха

5. Ф о т о а в т о т р о ф н ы е бак тер и и :
а) сенная палочка
б) стафилококк
в) сальмонелла
г) анабена

6. С о гл а сн о  со в р ем ен н о й  к л а сси ф и к а ц и и  гр и б ы  и ж и в о т н ы е  
отн ося т  к  суп ер гр уп п е:

а) ризарии
б) архепластидные



в) опистоконта
г) альвеоляты

ры ба:

7. У  в сех  м о л л ю ск о в  и м еется :
а) раковина
б) нога
в )  голова
г) жабра

8. У  р а к о о б р а зн ы х  м а к си л л ы  -  это:
а) челюстные щупики
б) верхние челюсти
в) нижние челюсти
г) усики

9. У  п а у к а -к р ест о в и к а  газо о б м ен  п р о и сх о д и т  в
а) лёгких
б) трахеях и легочных мешках
в) жабрах
г) покровах тела

10. Н а  р и су н к е  и зо б р а ж ен  ч ер еп :
а) зайца
б) бегемота
в) лося
г) волка

11. В  д о р зо -в ен т р а л ь н о м  (сп и н о -б р ю ш н о м ) н а п р а в л ен и и  у п л о щ ен а

а) лещ
б) скат
в) акула
г) сом

12. С т о п о х о ж д ен и е  и м еет ся  у:
а) медведей
б) собак
в) кошек
г) лошадей

13. Ч е л о в е к  м н о го к р а тн о  п о д в ер га ет ся  в о зд ей ст в и ю  х о л о д а . К а к  
и зм ен и т ся  к о эф ф и ц и ен т  п о л езн о го  д ей ст в и я  (К П Д ) ск ел ет н ы х  м ы ш ц  при
а д а п т а ц и и  к  эти м  у сл о в и я м ?

а) повысится, так как для согревания организма мышцы будут 
выделять больше тепла



б) не изменится, так как КПД мышечного сокращения -  биологическая 
константа

в) повысится, так как сила сокращения мышц увеличивается
г) снизится, так как для согревания организма мышцы будут выделять 

больше тепла

14. П р и  п о м ещ ен и и  в р а ст в о р  п о в а р ен н о й  соли  эр и т р о ц и т ы  
п р и о б р ел и  ш а р о о б р а зн ы й  в и д . К а к о в а  п р и б л и зи т ел ь н о  к о н ц ен т р а ц и я  
солей  в этом  р аств ор е?

а) 0,9%
б) 1,5 %
в) 0,3%
г) 3%

15. Э то т  п о зв о н о к  м о ж ет  бы ть  по  
сч ету  (есл и  сч и т а т ь  от п ер в о го  ш ей н о го  
п озв он к а)

а) шестым
б) тринадцатым
в) двадцатым
г) двадцать третьим

16. И зо б р а ж ен и е  сер дц а  ч ел о в ек а , п р ед ст а в л ен н о е  на р и су н к е, 
п о л у ч ен о  с п о м о щ ь ю  м ет о д а , п о зв о л я ю щ его  и ссл ед о в а ть  в н утр ен н ее  
стр о ен и е  и ф у н к ц и ю  о р ган а . Д л я  п о л у ч ен и я  и зо б р а ж ен ия и сп о л ь зо в а л и :

а) воздействие рентгеновских лучей
б) воздействие ультразвука
в) воздействие постоянного магнитного поля
г) регистрацию зшфракрасного излучения

17. В о зд у х о н о сн о й  к о ст ь ю  ч ер еп а  (и м ею щ ей  
в о зд у ш н у ю  п о л о ст ь ) я в л я ет ся

а) носовая
б) клиновидная
в) сошник
г) небная

18. Д л я  д в и ж ен и я  и л и  за х в а та  п и щ и  н ек о т о р ы е о д н о к л ет о ч н ы е  
о р га н и зм ы  и сп ол ьзую т;

а) митохондрии
б) пластиды
в) лобоподии
тч  \ Т*Т Г Г  Г » т т г ч т  С"» Т
1 )  l l J i C L ^ M o j l C i V l i V l J '



1 9 .К р о сси н г о в ер  п р о и сх о д и т  в:
а) анафазе II
б) анафазе I
в) профазе II
г) профазе I

20 . И зо б р а ж ен н а я  

л и ст о в а я  м о за и к а  у  

п р и сп о со б л ен и е  к:
а) недостатку света
б) недостатку тепла
в) избытку света
г) недостатку влаги

на ф отогр аф и и  

р а стен и й  -  это

Ч а ст ь  II . Вам предлагаются тестовые задания с множественными 
вариантами ответа (от 0 до 5), некоторые задания требуют предварительного 
множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно 
набрать — 10 (по 2 балла за каждое тестовое задатше). Индексы верных 
ответов/Да и неверных ответов/Нет укажите в матрице знаком «X»

1. Ч ер т ы  сходств а  гр и б о в  и р астен ий:
а) гетеротрофный способ питания
б) рост в течение всей жизни
в) размножение семенами
г) размножение спорами
д) образование мочевины

2. К  п р о к а р и о т а м  отн ося тся :
а) серобактерии
б) мукор
в) дрожжи
г) спирогира
д) стафилококк



3. Э т и х  о р га н и зм о в  н ев о зм о ж н о  у в и д ет ь  без м и к р оск оп а:
а) ламинария
б) латимерия
в) хлорелла
г) ландыш
д) планария

4. П а т о ген н ы м и  д л я  ч ел о в ек а  я в л я ю тся  сл ед у ю щ и е п р остей ш и е:
а) малярийный плазмодий
б) трипаносома
в ) трубач
г) эвглена
д) фораминифера

5. П о сл е  т р ёх н ед ел ь н о го  п р ебы в ан и я  в ср ед н его р ь е  (1500  -  2 5 0 0  м  
над у р о в н ем  м ор я ) у  ч ел о в ек а  н а б л ю д а ет ся

а) снижешзе уровня гемоглобина
б) повышение количества эритроцитов
в) повышение минутного объема дыхания
Г) ПОБЫШСНИС ОиЪСша ЦИрКуЛИруЮЩСИ ПЛоЗМЫ
д) снижение физической работоспособности

Ч а с т ь  Ш . Вам предлагаются тестовые задания, требующие 
установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно 

9. Заполните матрицы ответов в соответствии с требования\шнабрать
заданий.

1. [2 ,5  бал л а] С о о т н ести  о р га н и зм  (1 -5 ) и ти п  п и та н и я  (А -В ), к
к о т о р о м у  они  отн ося тся

Растение Тип питания
1. Пурпурные бактерии
2. Берёза повислая
3. Белый гриб
4. Шампиньон дву споровый
5. Пекарские дрожжи

A. Фотоавтотроф 
Б. Гетеротроф
B. Хемотроф

Матрица ответа
Р а ст ен и е 1 2 3 4 5

Т и п  11Н 'Г Я  I f  И Я а



2. [2,5 балла] Н а р и сун к е п р ед ст а в л ен ы  н и ж н и е к о н еч н о сти
\

р а зл и ч н ы х  в и д о в  п ти ц . С о о т н еси т е  и х  и зо б р а ж ен и я  (1 -5 ) с их  
м есто о б и т а н и я м и  (А —Д ):

A . С а в а н н ы е и п о л у п у ст ы н н ы е у ч а ст к и  

Б . С т в о л ы  д ер ев ь ев

B . В о д н а я  ср ед ы , п л а в а н и е  

Г . Х и щ н и к

Д . В етк и  д ер ев ь ев

Матрица ответа
К о н еч н о ст и  п ти ц 1 2 3 4 5

М есто о б и т а н и я ^  , 2

3 . [2 бал л а] С п и р о гр а ф и я  -  м етод  ф у н к ц и о н а л ь н о й  д и а гн о ст и к и
си стем ы  в н еш н его  д ы х а н и я . С о п о ст а в ь те  у ч а ст к и  сп и р о гр а м м ы , 
о б о зн а ч ен н ы е ц и ф р а м и  (2 , 4 , 6 , 7) с п о к а за тел я м и  в н еш н его  д ы х а н и я  (А - 
П



У ч а ст к и  сп и р о гр а м м ы П о к а за т ел и  в н еш н его  д ы х а н и я

2. А. максимальная вентиляция лёгких
А4. Б. жизненная ёмкость лёгких
6. В. резервный объем вдоха
7. Г. объем форсированного выдоха

Матрица ответа
У ч а ст к и  сп и р о гр а м м ы 2 4 6 7

П о к а за т ел и  в н еш н его  д ы х а н и я /

4 . [2 бал л а] У ст а н о в и т е  со о тв етст в и е  м еж д у  за б о л ев а н и я м и  
р а ст ен и й , ж и в о т н ы х  и ч ел о в ек а  (1 -4 ) и си ст ем а т и ч еск и м и  гр у п п а м и , к  
к о т о р ы м  о тн о ся тся  и х  в о зб у д и т ел и  (А -Г )

З а б о л ев а н и я В о зб у д и т ел и

1. Скарлатина
2. Фитофтороз
3. Желтуха картофеля
4. Токсоплазмоз

A. Вирусы 
Б. грибы
B. Бактерии
Г. Простешпие

Матрица ответа
З а б о л ев а н и я 1 2 3 4

В о зб у д и т ел и

Ж е л а е м  у с п е х а  в вы п о л н ен и и  за д а н и й !


